值班主任:陈晨 编辑:常元慧 美编:王蓓 校对:封敏

## 魔方女孩 最享受复原时刻的战

刘茹心专心玩魔方

## □文/图 潍坊日报社全媒体记者 郭超

近日,一位13岁女孩用12秒钟复原魔方的视频在网络上热传,视频中,女孩娴熟的操作让不少网友赞叹不已。记者日前采访了解到,女孩名叫刘茹心,今年13岁,目前就读于奎文区一所中学。3岁就打破世界最小年龄复原三阶魔方的纪录。

见到刘茹心时,她手里正拿着一个魔方,热情地跟记者打起了招呼。谈起如何喜欢上魔方,刘茹心说这纯属偶然。2012年,她和爸爸去逛超市,路过卖魔方的货架时,被一个个颜色鲜艳,方方正正的魔方所吸引。爸爸看她喜欢,就给买了一个,没想到从此她便与魔方结下了不解之缘。

经过一段时间的研究,刘茹心尝试用三分钟还原魔方,这激起了她的好奇心,和爸爸提出想学习玩魔方。

"魔方是一项手部极限运动,分为二阶、三阶、四阶等多种,玩法主要分为速拧和盲拧,速拧就是用最短的时间来复原一个被打乱的魔方,需要进行大量的手法练习和公式记忆,是魔方运动中最具有竞技性的项目。"刘茹心告诉记者,起初为了提高速度,她练习速拧时为自己制定了一个小目标,即一分钟之内还原三阶魔方,

"三阶对于小孩来说,难点不仅在于要提前判断出下一步需要做什么,还要确保它的连贯性。此外,魔方是通过颜色位置来排列组合,而它的基本手法就达100多个,如果想在一分钟以内完成,就需要练习几百个手法,需要极大的耐心"。

刘茹心还原三阶魔方的速度最初在两分钟左右,因为年纪小,有时练习10个手法,她就想休息。看到成绩一直没有明显提高,她开始加大训练强度,每天两三个小时,练习100多个手法。"有时候手都练得有点麻木了。"刘茹心凭着这股韧劲,一段时间后,她熟练掌握了三阶魔方的复原。

刘茹心3岁零116天时,参加了世界魔方协会山东潍坊公开赛,凭借1分53秒69的成绩,打破世界最小年龄复原三阶魔方的纪录。6岁时,她开始对盲拧产生了兴趣。"盲拧是指玩家首先观察被打乱的魔方并记忆魔方状态,随后在看不见魔方的情况下凭记忆将魔方进行复原。盲拧的计时是需要将记忆时间和拧动复原时间加在一起的,二者之间不存在暂停回忆阶段,从开始到结束一次性完成。"刘茹心介绍,相比较速拧,盲拧更具挑战性。

当天,记者随意打乱了三个三阶魔方让刘茹心还原。只见刘茹心先行细观察三个魔方,然后戴上眼罩,





韩少君 (右) 照顾母亲。

## □文/图 潍坊日报社全媒体记者 张伟丽 通讯员 衣兰宁

母亲身体不好,父亲常年在外打工,当时正在读大一的韩少君选择放弃学业回家照护母亲。 13年来,他无怨无悔,倾尽全力,以坚强和孝心为 父母撑起爱的晴空。11月27日,记者采访了韩 少君。

今年33岁的韩少君出生在昌邑市柳疃镇柳疃村一个普通的农民家庭。2008年4月,母亲刘玉华被确诊为子宫内膜癌。为了不影响儿子高考,夫妇二人瞒着他做了手术。高考结束后,韩少君才知道真相。看着病床上的母亲,他心疼得直掉眼泪。

当年秋天,带着对母亲的牵挂,走进大学校园的韩少君更加勤奋努力地学习。大一下学期放假回家后,他发现母亲的身体情况每况愈下。考虑到父亲常年在外打工,韩少君决定休学回家照护母亲。

"学可以再上,可是妈妈只有一个!"在韩少君的坚持下,原本强烈反对的父母只好做出让步。得到学校的休学批准后,韩少君立即回家,守护在母亲身边。此后,母亲先后两次住院,他寸步不离地伺候;出院后,因为激素药物刺激,母亲全身浮肿,韩少君每天无数次给母亲按摩手、腿缓解病痛……母亲的身体逐渐好转,韩少君压在心里的那块大石头也终于落下来。然而,面对当时的家庭经济窘况,他直接将"休学"改为了"退学"。

2020年6月,刘玉华突发脑梗人院,经过治疗后虽有所好转,却因右侧身体不听使唤无法行走,韩少君就在母亲的卧室里搭了一张小床日夜守护。耳濡目染,韩少君的孝行一直深深影响着妻子。在看护孩子的间隙,夫妻二人多方陪母亲进行康复治疗。渐渐地,刘玉华恢复了部分自理能力,并逐渐能下床行走。

多年来,虽历经艰辛,韩少君从未间断过学习,甚至重拾书本开始学习本科课程。如今,他是柳疃村党支部委员兼团支部书记,而且深得乡亲们的信任。虽然如此,刘玉华夫妇总感觉亏欠儿子。无人时,两人总是拿出儿子当年的大学人学通知书默默伤感。韩少君总是宽慰父母:"现在工作单位离家只有200米,每天都能回家能陪你们聊天,我感到很幸福。"

孝敬父母的同时,韩少君还经常到当地敬老院和五保户家中看望老人,给他们送去米、面、油等生活必需品。疫情期间,他不仅多次参加义务献血,还自费3万多元购买300套医用隔离服、4万多只口罩进行捐献。

韩少君用他的善良和孝心为父母撑起了一片爱的天空,用自己的实际行动,诠释了什么是勇于担当。近年来,他获评"昌邑市最美青年""潍坊市青春担当好青年""潍坊青年公益榜样"等荣誉称号,入选"潍坊好人榜""潍坊市乡村好青年",两次入围"全国向上向善好青

手"。



韩